

# EL ECO DE LA FUSIÓN

Periódico republicano bisemanal

Año VI

Precios de suscripción  
En Tortosa, al mes, Ptas. 0.50  
Fuera, semestre, » 3.00  
Anuncios comunicados á precios convencionales.—Pago adelantado.

Tortosa 10 septiembre 1903

Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración, calle de Berenguer, esquina á la de la Estación, piso 2º.—Toda la correspondencia al Director. No se devuelven los originales.

Núm. 72

## Triunfo ficticio

Muéstranse muy alborozados los partidarios de la actual dinastía y el gobierno por la entusiástica acogida que ha tenido el rey en Estella, antiguo cuartel real y casi corte del pretendiente don Carlos.

Aparte lo que la recepción haya tenido de artificial y preparado, no es de extrañar que por aquellas tierras clásicas del tradicionalismo monárquico se aplauda y se vitoree á un rey, sea quien fuere. Pero de esto á que se pretenda deducir de eso que el país es monárquico por excelencia, hay una gran distancia. Nos hubiéramos convencido algo de ello si ese viaje en lugar de verificarse por la región del Norte, pasando por poblaciones como Estella y Pamplona, se realizara por la parte de Levante y en capitales como Barcelona y Valencia, por ejemplo.

Otra cosa que los monárquicos deducen del viaje regio como un gran triunfo, es el haber probado, según dicen, que el carlismo es un ideal muerto, que han desaparecido ya las amenazas de otra guerra civil y que ya esos pueblos, que antes combatían por la causa de la monarquía tradicional, representada en don Carlos, se han liberalizado, acogiendo al actual régimen como garantía de paz.

Eso es cierto en parte; el carlismo es hoy un mito; el partido, propiamente dicho, no existe; nadie es ya capaz de levantar, no un arma, ni siquiera una voz para defenderle; mas esto, mejor que á la virtualidad y la política de la actual monarquía, se debe al ridículo y al descrédito en que ha caído el pretendiente por culpa de sus escándalos y mamarrachadas, y porque el espíritu liberal y la verdad y la razón van abriéndose paso aun en los cerebros más obcecados y fanáticos.

No puede suponerse que esa anulación del carlismo se deba á que la monarquía restaurada haya sido un factor para liberalizar al país. Al contrario; con algunos visos de liberal comenzó la restauración con Alfonso XII y entonces el carlismo que acababa de rendir las armas y de dicionar sus huestes puestas en pié de guerra, era potente. Luego vino la regencia en cuyo período nadie puede decir que se haya hecho política liberal, al contrario, se ha distinguido por lo reaccionaria y ultramontana, y precisamente es cuando se ha ido debilitando el carlismo, acomodándose poco á poco con el estado de cosas existente.

Y así tenia que suceder. ¿Qué podían esperar los reaccionarios de don Carlos que no lo tuvieran con la regencia? Aquí en puridad, lo que ha pasado es que en lugar de infiltrar la monarquía constitucional su espíritu progresivo en los partidarios del tradicionalismo y la reacción, han sido éstos quienes han impuesto sus ideas y sus tendencias, por lo cual nada de extraño tiene que ahora aclamen y saluden á la representación de aquella, como cosa propia.

A esto obedece lo sucedido en Estella y que el gobierno, con harta ligereza, achaca á simpatías personales y reputa como un triunfo de la monarquía actual.

Y no vale que invoque como testimonio el despecho y la contrariedad que muestra la prensa carlista por el resultado del viaje del rey á Estella; los periódicos carlistas son los órganos de unos cuantos *hojalateros* de esos que quedan como residuos de todos los partidos que desaparecen; no llevan la voz más que de cuatro momias fósiles que persisten en su actitud más por interés que por convencimiento.

El triunfo sobre el carlismo es una ficción, no se puede triunfar sobre lo que está caído é inerte. El triunfo real, efectivo y convincente, sería el que se obtuviera sobre los republicanos.

Pruebe el gobierno, si quiere, á ver si la monarquía lo obtiene tan fácilmente y tan lisongero sobre los republicanos de España como sobre los carlistas.

Tuerzan la ruta del Norte hacia Levante y veremos si es verdad eso de que el país es esencialmente monárquico.

## La vida del español

Oye ruido, despierta asustado, se palpa una y otra vez para convencerse de que está vivo; y exclama: «¡Bendita y alabada sea mi buena fortuna, que se ha dignado permitirme llegar al día de hoy!»

Toma el desayuno, y al ver que las sustancias adulteradas que ha consumido no le matan instantáneamente, se olvida de que los vendedores le han robado en el precio, en el peso y en la medida.

Se echa á la calle y tropieza con tres curas, ocho frailes y veinte hermanas de la caridad, lo cual lo pone de un humor negro, preocupándole para todo el día.

Va á visitar á un amigo con quien tomó café la noche anterior, y se lo encuentra expirando, merced á unos garrotazos que le administraron al retirar á su casa.

Trata de ponerse á almorzar, y recibe un atento B. L. M. en que le suplican que déposite una cantidad de dinero en sitio determinado, amenazándole en caso contrario con asesinar á su hijo.

Llega el recaudador de contribuciones, y por veinte conceptos distintos le saca veinte veces los cuartos, y si se hace de pencas, le pone en venta las fincas.

Vuelve á salir á la calle, y tropieza con la policía, que no ha sabido encontrar á los autores de un robo cometido la noche anterior, pero que lo confunde á él con un criminal, y lo conduce al gobierno civil.

Va á cruzar de una acera á otra, y un coche ó un tranvía lo deja magullado ó perniquebrado. Le roban el reloj y el dinero que lleva; pero tales cosas oye decir de la administración de justicia, que prefiere perderlo á caer en manos de la curia.

Tiene que evacuar un asunto en las oficinas del Estado, y pierde el tiempo, la serenidad y la paciencia entre antesalas, torpezas y malos modales.

Necesita alejarse dos varas y media de la población, y sabiendo cómo están las líneas ferreas se despide de sus amigos y hace testamento, como antes los que marchaban á Ultramar, quedando la familia encargada de celebrar rogativas por su vuelta.

Toma un periódico para distraer sus amarguras; y lee que un cajero se escapó con los fondos; que las carpetas de la deuda están falsificadas; que varias cartas con valores han sido sustraídas en Correos; que circulan monedas y billetes falsos; que acá han asesinado á un hombre y allá á una familia, que en tal punto han robado; que en tal oficina han defalcado, y que en varios pueblos á la vez se niega sepultura á los cadáveres ó se les desentierra y se les lleva de una parte para otra.

Tira el periódico y se dirige á la cama; pero antes, linterna y pistola en mano, escudriña los rincones de su vivienda, la cueva y los tejados; forma una barricada con los muebles tras de cada puerta y cada ventana, después de echar cerrojos, llaves y candados; se tumba vestido, tarda horas y horas en dormirse, y cuando el cansancio y las emociones le obligan á cerrar los ojos, sueña con la tranquila y hermosa vida que llevarán los ciudadanos de otros países donde no imperen el orden y la moralidad de la España de estos tiempos.

Amanece, despierta y vuelve á empezar, hasta que un berrinche, un envenenamiento ó un trabucazo le abren las puertas de otra vida mejor.

J. N.

## Reflexiones

Por casualidad, bien rara, tiene razón todo el mundo, pues todo el mundo dice que la sociedad está mal arreglada.

En lo que ya no convenimos todos es en hacer que sea preciso buscar un mejor arreglo.

Hay quien prefiere continuar así y cada vez peor, con tal que no vengan los anarquistas á poner un poco de orden.

Lo cierto es que la Naturaleza, maestra universal, tiene pocos discípulos aprovechados. La sociedad presente no la imita ni hace caso de ella. Dividido en tres clases, las tres padecen enfermedades crónicas. El problema social es patológico, tanto como psicológico.

La aristocracia tiene la enfermedad en el cerebro; su pensamiento es malo; discurre como en el siglo XII.

La burguesía no discurre y es una ventaja; la enfermedad la tiene en el corazón, casi es de sentimiento.

La plebe es tosca y en ocasiones grosera, como es grosero y tosco el granito sin labrar, del que han de salir los sólidos cimientos de soberbias edificaciones.

En cuanto al presente, es sensible la ignorancia que con tanta frecuencia se echa en cara á las clases laboriosas, pues de ella resulta que los zapateros hacen las botas sin ortografía y que los albañiles no saben hermenéutica. Por eso se caen de los andamios.

N. Estévez.

CONSULTORIO HOMEOPÁTICO

DE

**P. CAVALLÉ**

Rosa, 13, Entresuelo, 1.<sup>a</sup>—TORTOSA.

## El proceso contra Salmerón

De más saben nuestros lectores que la última circular de Salmerón mereció la atención del fiscal de S. M., y que contra el ilustre jefe se siguen procedimientos judiciales, que tienen por principal impulso el noble anhelo de García Alix, el prócer famoso del pucherazo parlamentario.

Lo que nuestros lectores no conocen es la declaración prestada el día 15 de agosto por el jefe de los republicanos españoles, requerido en su domicilio de Alhama en cumplimiento de carta orden, cursada por ante el Juzgado de Canjáyar. Héla aquí:

«Dijo: Que ha dirigido en efecto, á todos los organismos republicanos de España la circular de que se trata, ordenando su publicación en los periódicos republicanos; y convencido de la falta absoluta de fundamento legal de la denuncia, de que la dicha circular ha sido objeto, perseverará en su resolución de excitar á sus correligionarios al cumplimiento de lo prescrito en la circular repetida, á los fines patrióticos que, con su publicación, se había propuesto.»

La serena austeridad que nuestro ilustre y querido jefe imprime á sus actos, debiera dar á entender al gobierno que no hemos renacido á la vida pública para realizar un erróneo retórico, ni para comprometernos en una empresa de inocente agitación. Es el deber que nos impulsa; es la patria, escarnecida por Silvela y Maura, y Montero, García y Villaverde, la que nos llama al trabajo. Ni amenazas ni procesos, nos contendrán en nuestro camino. Revele el gobierno en buen hora su miedo y su desconcierto con medidas de rigor que lo ponen en ridículo. Nosotros no estamos ya ni para reinos de un régimen que muere. Nuestra misión, por ahora, es algo más noble. Se trata de hacer para García Alix y demás Garcías representantes del pasado, una España más digna, más europea y más feliz que la que nos legan estos restauradores... de todos los vicios nacionales.

## EL DIA

Compañía de Seguros contra incendios  
Agente en Tortosa

**LUIS SUBIRATS MOMPOU**

## La República

La República lleva sobre la Monarquía la ventaja que lleva lo racional sobre lo absurdo. La autoridad no puede menos de tener por origen ó el consentimiento de los asociados ó la violencia. La violencia la rechaza instintiva y re-

flexivamente todo hombre, porque se siente libre. Herirle en su libertad es verdaderamente amenazarle, *capitis diminuirle*, despersonalizarle.

Roma obró sin duda lógicamente poniendo entre las cosas á sus esclavos. Eliminada la violencia, no es origen legítimo de autoridad sino el consentimiento. La autoridad debe por consecuencia ser electiva. Puesto que lo es en la República, ésta resulta ser la forma de gobierno adecuada á la naturaleza del hombre.

F. Pi y Margall.

## Entre mi pluma y yo

La pluma.—¡Vamos, helgazán! ¿Es qué me vas á dejar hoy sin ejercicio? Enrístrame. Bien. Ahora emprendamos nuestra labor constante de crítica, moralización, propaganda, discusión, exhortaciones, elogios y censuras.

Yo.—¿Y de qué quieres que tratemos?

La pluma.—¿Tiene gracia este hombre! ¿A que resulta ahora que soy yo la que he de dirigir en lugar de ser dirigida? ¿Dónde has visto tú que así se invierta el orden natural de las cosas y que sea el brazo el que mande á la cabeza?

Yo.—Déjate de eso, y dime en qué asunto opinas que nos debemos ocupar.

La pluma.—¿A fe que hay pocos! Por mi parte no experimento, para buscarle, sino el embarazo de la elección si vale el galicismo.

Yo.—Pues venga de ahí.

La pluma.—Podríamos, verbigracia, hablar de enfermedades, de tratamientos, de aires puros, de aguas minerales...

Yo.—Mira, hija, nada de patología. Es una materia triste y ocasionada á percances. Ve sino lo que les ha pasado á *El Pueblo* y *El Mercantil Valenciano* por meterse á comentar aforismos de la facultad. Sólo *Kasabal* tiene bula para dilucidar tales temas. A Villaverde, hombre robusto, no le agrada esa clase de conversaciones.

La Pluma.—¿Por qué no dar entonces otro golpecito, con ocasión de las declaraciones de Urzáiz, publicadas por Morote, á la crisis oriental, á cuya solución debemos este gabinete de potencia y resistencia?

Yo.—¡Para orientalismos estamos! ¿Ignoras que semejantes cosas sólo pueden decirlos los dinásticos? Lo que es en ellos lícito desahogo sería en nosotros horrendo crimen.

La pluma.—Digamos algo, si te place, de esos rumores absurdos, según Villaverde, que es fama circulan por ahí y tanto á Villaverde enojan.

Yo.—¡Desgraciada! ¿No sabes que, sólo por aludir á esos rumores, ha caído sobre *El País* todo un chaparrón de denuncias?

La pluma.—Comentemos, pues, la circular de Salmerón y la manera como están cumpliéndola los republicanos en una campaña de propaganda que, por lo activa y eficaz, apenas si tiene en España precedentes.

Yo.—Nada, que has perdido la chaveta. Pero, hombre, ó mejor dicho, mujer de Dios, ¿nada te enseña el ejemplo del director de *Las Circunstancias* de Reus? ¿O tienes tú ahí á mano cuatro mil pesetas para sucarme de la trona?

La pluma.—Se me ocurre que pudiéramos investigar á qué géneros de influjos responde la resistencia que oponen estos gobiernos á la revisión del proceso de Montjuich y su decidido propósito de ignorar lo que pasó en el simpático castillo.

Yo.—Pero tú estás empecatada. El diablo mismo no podría inspirarte mayores despropósitos.

La pluma.—¿Hace tiempo tengo deseos de protestar de las pálizas que *par ci par la* suele administrar á algunos ciudadanos el brazo atlético del principio de autoridad.

Yo.—Pero olvidas *infelice* que en este país ultralibérrimo existen institutos cuyos individuos son indiscutibles de real orden.

La pluma.—¿No podríamos, glosando por ejemplo el discurso de Azcárate en Santander, atacar una miaja al régimen?

Yo.—García, el de Gobernación, lo tiene prohibido, pese á la Constitución y al Código penal.

La pluma.—Me arden los puntos por vitorear á la niña, como la llama el vendedor de *El Cencerro*.

Yo.—Decidamente tú tienes un particular empeño en verme en la cárcel.

La pluma.—¿Es que entonces ya no se puede aquí hablar de nada?

Yo.—No seas extremosa, criatura. Aquí hay mucha libertad, mucha, pero compatible con el orden. La prensa goza de grandes franquicias. Todo puede decirlo, todo ó casi todo, con tal de que no disguste á los que mandan. Puedes hablar de actualidades palpitantes, como los globos de Santos Dumont, el proceso de los Humbert ó las expediciones al Polo. Nadie te irá á la mano si tratas—con moderación, claro está—de las matanzas de Macedonia ó del conflicto del Extremo Oriente. No sufrirás denuncia por enaltecer y poner en su punto las virtudes de Pío X. La historia entera está á tu disposición; á condición de no abusar, y no hay fiscal que te impida indagar las causas de la caída del imperio romano, narrar las conquistas de Sesostris ó las hazañas de Teseo. Ya ves cuan ancho campo queda abierto á tu libérrimo albedrío.

La pluma (llena de indignación).—¿Y á eso llaman libertad de imprenta? ¿Y es así como aquí se entiende el derecho? ¿Y en esos límites ha de encerrarse mi función? ¿Y es eso lo que vas á hacer de mí? Si no he de servirte de instrumento con que defender la justicia y la verdad, ¿no vale más que me rompas en mil pedazos?

Yo.—Tienes razón, maldita pñola. ¡Se me pasan á veces unas ganas de hacerte añicos!

Alfredo CALDERON.

## Pedid en todas partes las bebidas gaseosas de Enrique Zaragoza

SON LAS MEJORES

¡¡PROBADLO Y OS CONVENCEREIS!!

## Nuestra organización

### ACTA

En el pueblo de Freginals, á veintinueve de agosto de mil novecientos tres, reunido el partido republicano del mismo, bajo la presidencia de don Bautista Miralles Biosca, acordó reorganizarse para seguir en un todo la política de don Nicolás Salmerón y Alonso, jefe proclamado por la Asamblea magna que se celebró en Madrid. Así mismo se acordó elegir un comité y que se remitan tres copias de la presente acta al representante del partido republicano de los distritos de Tortosa y Roquetas don Juan Ribás Cots, para que los curse á la provincia y Madrid.

Acto seguido procedióse á la votación, quedando constituido el comité en la forma siguiente:

Presidentes honorarios: don Nicolás Salmerón y don Miguel Morayta.—Presidente efectivo, don Bautista Miralles Biosca.—Vicepresidente, don Pablo Solé Argentó.—Vocales: don Tomás Subirats Subirats, don Tomás Traval Martí, don José Accensi Biosca y don Isidro Solé Argentó.—Secretario, don José Pellisa Cots.

Seguidamente se tomó posesión de sus cargos por los señores elegidos, dándose por terminado el acto, y leída la presente y hallándola todos conforme firman con el señor Presidente los con-

currentes que saben, de que yo el secretario certificado.—Bautista Miralles, Tomás Traval, José Accensi, Pablo Solé, José Pellisa.

## Fotografías de Pío X Á 15 CÉNTIMOS UNA Postales de todas clases, 50.000

Librería de Arturo Morera, Angel, 16 y 18

### Crónica

En el tren exprés del lunes último salieron para Barcelona nuestro estimado y particular amigo excelentísimo señor don Manuel Porcar y Tió, con sus distinguidos y respetables hijos don Manuel, Josefina y Monserrat, acompañando á tan ilustre familia nuestro estimado amigo el joven doctor en medicina don José Mascaró, á quienes, con el dolor más profundo, despedimos en la estación por la irreparable pérdida que han sufrido con la muerte de su hijo político, nuestro amigo del alma don Manuel Balagué Besora.

Los años anteriores, por esta época, atraía á la familia Porcar á esta ciudad su probado amor á Tortosa, para dar realce á las fiestas y ferias de la Virgen de la Cinta, patrona de Tortosa, visitando sus fincas y pasando largas temporadas en su hermoso parque del Baleario. Contratiempos de la vida; éste año vinieron para llorar amargamente y vestir luto riguroso, dejando con el mayor desconsuelo á la viuda doña Esperanza Porcar y Riudor, familia y numerosos amigos del finado que por su bondad, honradez y amor al prójimo no le olvidaremos nunca.

En otro lugar de este número publicamos el acta de constitución del comité de nuestro partido en el pueblo de Freginals, al igual que hemos hecho con las de los demás pueblos.

Cumpliendo con el deber que nos impusimos al aparecer en el estadio de la prensa y siguiendo los consejos del Jefe, hemos conseguido con la propaganda por medio de EL ECO DE LA FUSION levantar el espíritu de los amantes del orden, de la equidad y de la justicia, difundiendo por toda la comarca las doctrinas democráticas y el amor á la República, única forma de gobierno que puede salvar á nuestra querida patria.

Del acta de constitución del comité del pueblo de Freginals hemos remitido las correspondientes copias; una á nuestro ilustre Jefe D. Nicolás Salmerón y otra al comité provincial, quedando archivada la otra en esta Redacción, pues así está acordado por el Comité local; operación que hemos hecho con los demás pueblos y de cuyas actas de constitución se nos acusó recibo á su debido tiempo tanto de la Central como de Tarragona.

Para esta noche tiene anunciado en su programa variadísimo, la notable compañía cómica-dramática castellana y catalana que viene actuando en nuestro coliseo de la calle de Campomanes, la chistosísima y alegre comedia de los señores Ramos Carrión y Vital-Aza, *Zaragüeta*, y la no menos divertida comedia en un acto *La Praviania*.

Desde hace bastante tiempo se nos vienen denunciando ciertos hechos referentes á la expendeduría de tabacos de la villa de Cherta los cuales trasladamos al representante de la Compañía Arrendataria en ésta para que procure poner remedio y complacer las súplicas de aquellos vecinos.

Son muchísimas las veces que en la mencionada expendeduría no existe papel sellado, otras de las varias clases tabaco de las de mayor consumo, viéndose obligados algunos que desean fumar á tener que aguantarse ó sacrificar mas

su bolsillo, y las más de las veces que se necesitan poner dos ó tres sellos en una carta tienen que verificarlo con los de 5 y 10 céntimos siendo imposible el colocarlos en los sobres pues taparían la dirección. Figurense como anda la tal expendeduría que se nos participa que el Director de telégrafos de la provincia tuvo que poner una comunicación á quien correspondía, pues se llegó hasta el extremo de no haber sellos de telégrafos. ¿Qué les parece?

Además algunos vecinos de dicha villa han hecho varias denuncias y pedido con insistencia que se conceda á quien lo pida el tener otra expendeduría para acabar de este modo con tanta molestia. ¿Por qué no se les atiende?

Esperamos se pondrá coto á estos abusos que redundan en perjuicio del público pagano.

### TEATRO PRINCIPAL

Con no mucha, pero sí selecta concurrencia, comenzó sus tareas en dicho coliseo el sábado último la compañía castellana-catalana dirigida por el primer actor don Enrique Guitart.

Para su debut eligió el precioso drama de Echegaray, *El Estigma*.

En cuanto á la interpretación, llevaron la mejor parte la distinguida, aplaudida y elegante primera actriz Sra. Marsal y el concienzudo y simpático primer actor señor Guitart.

Los dos estuvieron colosales especialmente en la escena en que sus fingidos amigos los envidiosos amigos los que no lo son mas que mientras dura la opulencia, y el poder, raza inacabable de vívoras de salón que se empeñan en separar á *Eugenia*, señora Marsal, de *Roberto*, señor Guitart, lo cual no consiguen puesto que ella se afirma mas y mas en su amor desinteresado, puro, sin hipocresías; esta escena la bordaron; esta es la palabra. El señor Ballart estuvo muy bien toda la noche, obteniendo aplausos; es un galán joven para el cual auguro un porvenir risueño y una buena carrera artística, pues es joven y tiene condiciones.

Del señor Torres, no he de hacer elogios pues de sobra conoce el público su exquisita labor como director cómico por haberle aplaudido en otras temporadas; hizo un *Don Leandro* acabadísimo.

Los señores Roura, Blanca, Más, Lluellas y Mora contribuyeron al buen conjunto de la obra.

Como fin de fiesta se puso el juguete catalán de A. Marxuachs, *Viatje de boda* que fué bien interpretado y en cuyo desempeño tomaron parte el director cómico señor Torres, acompañándole las señoras Pujolá, Gandía y los señores Roura y Blanca.

El domingo tuvo lugar la segunda función con la bien escrita obra de Joaquín Dicenta, *El Señor Feudal*.

Distinguiéronse en la ejecución de la misma los actores por este orden: Sra. Marsal, *Juana*, *Jaime*, señor Guitart, *Carlos*, señor Ballart, *Blas*, señor Torres y *Roque* señor Más.

Los demás algunos ayudaron y alguno no solo no coadyuvó al buen conjunto sino que consiguió que mientras estuvo en escena el interés por la obra fuera menos que cuando no estaba. No me gusta nombrar á nadie y si advertir lo que creo se debe advertir para bien de todos; pero si continúa desafinando me veré precisado á nombrarlo para que la empresa haga lo que debe hacer toda empresa que quiera conservar al público, procurarse actores que no desmerezcan de los demás; desde luego habrá quien me entienda ó debiera entenderme.

Como fin de fiesta se puso en escena la chistosa comedia del festivo autor Vital-Aza, *La Praviania* que fué un triunfo para la Sra. Marsal, pues puso de relieve sus condiciones para la comedia, para la fina comedia, estando graciosísima toda la noche, demostrando que á la vez

que artista dramática es artista lírica, cantando con exquisito gusto, afinación y delicadeza la canción asturiana de Pravia; su trabajo fué aplaudido calurosamente. También le ayudaron con acierto las señoras Pujolá y Alentorn, y los señores Ballart, Torres, Blanca y Más.

El lunes se dió la tercera función con la bien escrita obra de mi querido amigo Franco Rodríguez, director del *Heraldo de Madrid*, titulada *Los Plebeyos*, del corte de *El Estigma* obra en la cual estuvieron los actores de la compañía, por el orden siguiente: señora Marsal, señora Pujolá, señora Alentorn, Sr. Guitart, Sr. Ballart, Sr. Blanca, Sr. Roura y Sr. Mora.

Como juguete *Los Asistentes*, de Parellada, en cuyo desempeño tomaron parte las señoras Gandía, (no La-Rosa), Matas, (no Samat), como decían las listas de compañía y Alentorn, y los señores Ballart, Roura, Más, Mora y los protagonistas señores Torres y Blanca, que hicieron las delicias de la velada.

La cuarta función tuvo lugar el martes, día 8, poniéndose en escena el drama catalán del insigne dramaturgo don Ignacio Iglesias, *Els Vells*.

Para comenzar, un detalle; la Sra. Marsal no tomó parte en dicha representación y lo celebro, pues demuestra que no está por el teatro catalán y no quiero decir con esto que dicho teatro no sea hermoso ni tenga obras de mérito como el castellano, no, no señores, lo que pasa es otra cosa: que se acostumbra un actor á hacer obras catalanas y luego por su modo de pronunciar no puede hacer obras castellanas que se pueden poner en todos lados mientras que la del teatro catalán no pasan de cataluña así como los actores catalanes; y á un artista le conviene salir de Cataluña y estar en ella, esto es, saber el catalán y el castellano, pero bien, lo cual no se consigue, hablando el primero con mucha frecuencia.

Los demás actores se distinguieron por el orden siguiente: señoras Alentorn, Pujolá, Gandía, y los señores Guitart, Ballart, Torres, Roura, Más, Guitart (Luis), Blanca, Lluellas y Mora.

A la Empresa le aconsejo no la pongan más, pues como la obra es detenciones, de ideas nuevas, el público no la comprendió; no es obra para ponerla en días de ferias.

Por lo demás su mejor elogio son las representaciones alcanzadas en Barcelona y ser su autor el insigne Ignacio Iglesias.

Como fin de la función púsose el juguete de Miguel Echegaray, *Caerse de un nido*, que fué bien interpretado por la señora Pujolá y por los señores Torres, Blanca y Más.

Varias notas: Ruego, y con mi ruego se complacerá al público en general, que cuando termine la función se ordene por quien sea no se apaguen las luces ni del teatro, ni de la calle hasta que haya salido todo el mundo, pues no hay que decir que esto perjudica, en primer lugar al público y en segundo á la Empresa.

Otra nota: Las funciones se acaban tarde, demasiado tarde, pues ha habido noche que ha terminado á las dos menos cuarto, hora muy avanzada para los que al día siguiente han de madrugar para dedicarse al trabajo.

ARTURO MORERA.

Para hacerles entrega de sus licencias absolutas, se interesa la comparecencia ante esta Alcaldía y Negociado de quintas de Federico Segura Maneró, del reemplazo de 1891, natural de Tírig, (Castellón de la Plana), y de José Plá Bort y Esteban Brull Lleixá, del de 1893, naturales de esta ciudad.

# ZAPATERÍA MORESO

Plaza Catedral y Arco del Romeu

Calzado de todas clases, fabricado únicamente para esta casa

## EN SU FÁBRICA DE BARCELONA

Depósito y venta del legítimo calzado de goma

El calzado de goma más elegante y más duradero se fabrica por la

**BOSTON RUBBER SHOE C.**

Fijese que las suelas lleven el nombre

Para caballero de á 9 y 10 ptas. Id., señora á 7'50 id.

**BOSTON**



Calzado con suela de cañamo, de varias clases, único que ofrece garantía de duración.—Depósito de lustres y cremas para limpiar el calzado, varias marcas al por mayor y menor.—Se confecciona á medida, con arreglo á los modelos de Barcelona que recibe temporalmente.

## VENTAS AL CONTADO \* PRECIO FIJO

Sucursales en varias poblaciones de la comarca.

### GRAN FÁBRICA

DE  
Productos refractarios y alfarería

## JOSÉ GERVERA

Despacho: Sangre, 1.—Fábrica: Arrabal Capuchinos

### TORTOSA

Gran existencia de ladrillos refractarios.  
ESPECIALIDAD en la construcción de retortas en grandes dimensiones para fábricas de gas sulfuro de carbono, blanco de zinc, refinación de azufres y otras industrias.  
HORNILLOS ECONÓMICOS para coladas, planchar y guisar.  
Se encarga esta casa de toda clase de piezas refractarias sean cuales sean sus formas y dimensiones.

### FÁBRICA DE BALDOSAS HIDRAULICAS

y depósito de materiales de construcción

PORTLAND, CEMENTO DE TODAS CLASES, CAL HIDRAULICA

## JOSÉ JIMENO MIR

Calle de la Estación, (frente al café). TORTOSA

Mármol.—Artificial.—Azulejos.—Baldosines.—Vidriados.—Pilas de todos tamaños y demás objetos en su clase.  
Se reciben encargos de baldosas.  
En todos dibujos.

## PRECIOS ECONÓMICOS

SUCURSAL

EN  
TARRAGONA MAQUINAS SINGER

## SINGER PARACOSER

SUCURSAL

EN  
REUS  
MONTEROLS, 40

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico.

Sucursal en Tortosa: CALLE DEL ANGEL, 14.

### GRAN FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS

## Enrique Zaragoza

San Blas, 11.—TORTOSA

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro

Fabricación moderna. \* Se hacen de encargo toda clase de bebidas refrescantes

### GÉNEROS EXISTENTES

Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato sosa, clase 1.ª á 10 ptas. 100.  
Id., id., id., id., clase 2.ª á 8 ptas. 100.  
Limonadas gaseosas elaboradas con todos los demás sistemas conocidos, clase 3.ª á 7 pesetas 100.  
Zarzaparrilla verdad con esencia pura, clase 1.ª  
Zarzaparrilla clase 2.ª

Brea Munera con esencia, clase 1.ª  
Cerveza alemana tónica y de gran pureza  
Cervezas extranjeras de varias clases.  
Se elaboran también de encargo, tanto en botellas como en sifones los siguientes aperitivos:

Amer-Picón, Absenta  
Vitter, Vermohut, etc. etc.

50.000 POSTALES

Imprenta y Librería de

Angel 16 y 18.—TORTOSA

# Arturo Morera